A06-07

′想/光/华 /文/字/魅/力 主编:李康宁 责编:徐静 美编:阪

2023年5月26日 星期五

记者 张向阳

东周王城的战国棘轮

西安霸陵汉文帝刘恒墓中出土的这件汉代青铜齿轮,制土的这件汉代青铜齿轮,制作精细,齿轮表面平滑,中间为别,排列规整,锯齿分员为切,极有穿越感,让考古人员叹为观止,很难想象这是手工业时代制造的产品。

这套青铜机械构件由齿轮, 钩卡组成,机械学上叫做棘轮、棘 爪。棘轮为圆形,分布40个斜齿, 齿距均匀,中间方孔,轮径4.2厘 米、方孔边长2.5厘米;棘爪呈弓 状,一端有用来安装圆轴的圆孔, 另一端有钩爪,背部有小圆鼻,长 5.9厘米。考古人员认为,二者配 搭完全吻合,显然是机械上相当 精密的制动零件--棘轮机构。 棘轮的实际作用是一经转动,便 不能再倒回,可在水车、辘轳、原 始吊车等机具上用于制动。比如, 在吊取重物时,需要手摇卷筒和 棘轮配合使用,在吊运途中可以 停车休息或防止事故,是具有典 型结构的齿轮传动机件

作为一种低速传动的机械 构件,棘轮机构有其精准的的化 作原理和机械构件,说明先完 在长期实践中已经掌握了滑 轮、齿轮等的性能或力学原理, 制成了用来提举、搬运重物的 简单机械。

考古人员认为,青铜齿轮构件虽然出土于战国晚期的粮窖废弃层中,但这只能证明战国晚期仅为青铜构件的废弃年代,而不是它的制作年代与使用年代,实际"年龄"应该更早。

晋国遗址的齿轮陶范

山西侯马东周晋国铸铜遗 年代为春秋中期偏晚到战 国早期(公元前600年-前380 年)。这里出土陶范、陶模达十 余万件,完整或者成套的近千 件,陶范器型有容器类、乐器 类、工具类、兵器类、车马器类 等。令人惊奇的是,这里发现了 成套的齿轮陶范,有不同规格 的4套,齿轮8个齿,中间有孔, 这是迄今所知最早的齿轮陶 范。战国时期金属冶铸技术的 进步,为较复杂、较精密的机械 构件的铸造提供了前提,这些 陶范说明在至少2400年前,已 经开始生产齿轮了



在山西省博物馆珍藏着上 世纪50年代在永济县薛家崖遗址 出土的秦汉齿轮,包括几种不同 形式的齿轮。值得注意的是,同时 还出土了几件同现代汽车轮上的 滚珠架一样的东西,这是一种铜 质的环形槽子,内分四或八格,格 中都有铁粒的残余。有学者研究 认为,这是中国最古老的具有现 代滚动轴承结构雏形的轴承,在 中国古籍中,关于车轴轴承的构 造早有记载,这说明中国是世界 上较早发明滚动轴承的国家之 一千多年后的13世纪,元代科 学家郭守敬主持改革历法,需要 进行精确的天文观测,为减少固 定的百刻环与游旋的赤道环之间 的摩擦阻力,他在两环之间安装 了4个小圆柱体,这种结构与近代 滚柱轴承的原理相同。

湖南省博物馆珍藏着衡阳 出土的一套东汉青铜齿轮装置。 齿轮分别有25齿、20齿、12齿三 种,当时出土的三件齿轮黏合在一起,似乎能互相扣接,疑为一种 离合装置的齿轮结构,代表了汉 代制作精密构件的水平。

午汲古城的铁质棘轮

这件棘齿轮是用单模铸成的,一面平,一面略凸,表面略凸,转面的其他铁器比较,质料较为国的良。武安由于富产铁矿,战国目治铁业就非常兴盛,这是国内发现最早的铁质齿轮。

汉代的冶炼设备有了较大 改进,扩大了高炉的容积,提高 了炉温;还使用了耐火材料和 鼓风装置,动力设施即鼓风技 术有了改进发展。工艺上,在前 代工艺基础上发展了退火技 术,自主发明了新工艺,像炒钢 和百炼钢都是当时位居世界前 列的冶炼工艺。由于冶炼技术 的提高,铸造工艺的改善,产品 能够成批生产,生产效率提高, 促进了铁器的普及。在保定壁 阳城址发掘中,也出土了汉代 单模铁齿轮;河南郑州博物馆 有直径7.0厘米、厚1.2厘米的十 六齿棘轮;洛阳文物考古研究 院也珍藏有出土的汉代铁质齿 轮;上世纪80年代,在西安千户 村也出土了汉代铁质棘轮

陕西曾经出土多件汉代铁 质齿轮,有研究人员进行了梳 理。仅在上世纪六七十年代,在 陕西礼泉县、兰田、岐山、华阴、 长武、永寿等县,就出土了6批 汉代铁齿轮共17件。1964年,在 礼泉县,出土1件16齿齿轮,孔 为正方形,齿呈斜形;1972年, 岐山出土了3件西汉铁齿轮,均 为正方形孔,共16齿,齿呈斜 形,同时有一批铁穿出土,有六 棱八棱圆形等种类;在长武县 出土8件铁齿轮,均为正方形 孔,其中7件为16齿,齿呈斜形, 件为48齿,为直齿;永寿县发 现 西 汉 铁 齿 轮 3 件 , 一 件 为 直 齿,有48齿,另两件为斜齿,16 齿;华阴也出土了铁齿轮一对, 都是16齿,齿呈斜形。这些齿轮 不但数量多,而且分布地区广 泛,有利于研究古代机械的发

展历程。

研究发现,17件齿轮中,2 件是48个直齿的正齿轮,在齿 轮上可以看到啮合磨损痕迹, 在机械工程中被称作传动齿 轮,有两个以上组合在一起的 可以组成齿轮系。另外15件,都 是16齿的"棘轮"。研究人员还 注意到,这6批出土的齿轮虽然 出土地各不相同,但其大小形 制是统一的,通径、厚度相差甚 微,尤其是棘轮。可见,西汉时 齿轮和棘轮的制造,一定有统 的规格。西汉自武帝开始盐 铁官营,全国重要产铁地区都 设有铁官,所冶铸器物都有统 的规格和标准。

众多考古资料可以说明, 至少在汉代时期,齿轮就已经 分为很多种类了,轮齿有直齿、 斜齿、人字齿,说明齿轮制造已 经多样化,并广泛应用在生产 生活的很多领域。

渑池铁器遗址的轴承

汉魏之际出土的文物中, 也发现了早期工业文明中的南和 他发现了早期工业全寿,在河河北 出土一批窖藏的汉魏至北部 的铁器,共六十余种,四千余 件。其中一件铁齿轮,周边16个 斜齿,有4个斜齿因为磨损或该 较重,圆心部位有方孔,应该是 一件棘轮。

渑池遗址还出土了480件铁承的供源、包括三种。其中和水大角轴承,包括三种。其中轴承有445件,这为升重,这为升厘米。这为升厘米。这为升厘米。这为升厘米。这为升厘米。。为个种磨损,可有3个,是一个,对,有一个,对,有一个,对,有一个,对,有一个,对,有一个,对,有一个,对,有一个,对,有一个,对,有一个,对,有一个。